

李克强主持召开国务院常务会议

部署支持民间投资和推进一揽子稳增长措施 更好扩大有效投资带动消费和就业 确定阶段性缓缴中小微企业职工医保单位缴费 加力支持纾困和稳岗 决定开展涉企违规收费专项整治 部署缓缴行政事业性收费

新华社北京6月15日电 国务院总理李克强6月15日主持召开国务院常务会议，部署支持民间投资和推进一揽子稳增长措施，更好扩大有效投资、带动消费和就业；确定阶段性缓缴中小微企业职工医保单位缴费，加力支持纾困和稳岗；决定开展涉企违规收费专项整治，部署缓缴行政事业性收费。

会议指出，要贯彻党中央、国务院部署，按照中央经济工作会议和《政府工作报告》总体思路、政策取向，立足当前稳增长，着眼长远促进经济持续健康发展。抓住时间窗口，注重区间调控，既果断加大力度、稳经济政策应出尽出，又不过度货币、不透支未来，着力保市场主体保就业保物价，稳住宏观经济大盘。

会议指出，扩大有效投资，要注重

启动既能补短板调结构、又能带消费扩就业的一揽子稳增长措施，调动各方积极性。民间投资占全社会投资一半以上，要坚持“两个毫不动摇”，加大政策支持，用市场办法、改革举措激发民间投资活力。一要在“十四五”规划102项重大工程和国家明确的重点建设领域，选择一批示范项目吸引民间资本参与。已确定的交通、水利等项目要加快推进，在招投标中对民间投资一视同仁，并尽快推出以工代赈具体措施。二要深化“放管服”改革。提高民间投资手续办理效率，将大项目纳入地方重点项目库并加强用地保障。各地要保护民间投资合法权益，严格履行政策承诺。支持平台经济健康发展，支持民间资本发展创业投资。三要鼓励金融机构采用续贷、展期等支持民间投资。对

符合条件的项目提供政府性融资担保。抓紧推出面向民间投资的不动产投资信托基金项目。鼓励民营企业市场化债转股。会议强调，地下综合管廊是城市“里子”工程，投资潜力大、带动能力强，是一举多得的代表性项目。要结合已部署的城市老旧管网改造，推进地下综合管廊建设。科学规划，加大政策支持，健全收费回报机制，吸引社会资本参与。引导金融机构发放长期贷款，对项目主体发行信用债给予市场化增信支持。

会议指出，保住1.5亿市场主体，就能稳住就业、保持中国经济的韧性。为进一步助企纾困和稳岗，对符合条件的地区，允许中小微企业缓缴3个月的职工医保单位缴费，规模约1500亿元。政策实施要直达市场主体，免申即享。

缓缴不影响医保待遇，保持报销比例和药品品种稳定，确保应报尽报。

会议决定，开展涉企违规收费专项整治，把交通物流、水电气暖、金融、地方财经、行业协会商会和中介机构等领域作为重点。各地各部门要在7-9月进行自查自纠，重点整治降费政策落实不到位、借疫情防控名义违规收费、收取明令取消的费用、强制捆绑搭售、乱检查乱罚款等问题。对自查自纠要适时开展联合检查，严肃处理并曝光典型问题，用改革办法建立长效监管机制。同时，各部门要有全局意识、同舟共济观念，系统梳理本领域涉及企业、个体工商户的行政事业性收费和保证金，原则上缓缴一个季度，不收滞纳金。要制定和公布缓缴清单，并适时督查落实。

总书记和人民心贴心

“总书记对俺们老区是真有感情！”

新华社记者 陈诺 曹嘉翔

2016年4月24日，习近平总书记来到安徽省六安市金寨县花石乡大湾村考察脱贫攻坚工作，在贫困户陈泽申的小院里，总书记同乡亲们围坐在一起拉家常。近日，新华社记者走访了陈泽申，我们一起来感受他脱贫致富的喜悦与感恩的心情——

那天天下过一场雨，天刚放晴，我在家门口看见一群人沿着土坡走过来，其中一个身材高大，仔细一看，竟是俺们的总书记。

我赶紧迎了上去，请总书记进屋。屋里很简单，总书记却看得很仔细，连墙上我孙子的奖状都注意到了。问起孩子的学习情况，他说不能让孩子们输在起跑线上，教育跟不上上世代代落后，学一技之长才能有更好保障。

我那孙子很争气，现在已经大学毕业工作了。去年，孩子还专门带我去大城市开阔眼界。

总书记对俺们老区是真有感情！他说全面建成小康社会，一个不能少，特别是不能忘了老区。他还对我们说，要脱贫也要致富，产业扶贫至关重要，产业要适应发展需要，因地制宜，创新完善。

在村里帮扶下，我家院子里安装了光伏发电板，还享受易地扶贫

搬迁等好政策，搬进了新房子。2017年，我主动申请摘了“贫困帽”，把脱贫光荣证挂在新家客厅里。

去年，村里在发展乡村旅游中推广农产品货架，号召大伙儿售卖村里的绿色土特产。我第一批置办货架，在老院子开门售货。

现在我不只卖自家农产品还开着电动小三轮车去乡亲们家收山货。起初，我抱回来的一堆特产没“卖相”，后来在村干部指导下，我用村里统一品牌袋，一一过秤、封装，又好卖。

如今，我的货架满满当当，有笋干、木耳等山货，也有六安瓜片、石斛等优质特产。我还开通了网络支付账户，申请了收款二维码，生意越来越好了。一年挣个五六万元不成问题。

村里干起了旅游业。山上有生态茶园，山下有星空民宿，河边有十里漂流，街上新建了游客接待中心、农耕博物馆，邻居们开起农家乐，还搞起了直播带货，大伙儿日子越来越红火。

感谢总书记指引我们过好日子。我要依靠自己的双手，永远跟着党的好政策走，过更加富裕幸福的生活。

(新华社合肥6月15日电)

国家统计局

5月份国民经济运行呈现恢复势头

新华社北京6月15日电 (记者魏玉坤 王悦阳) 国家统计局15日发布数据显示，5月份，我国经济逐步克服疫情影响，生产需求逐步恢复，就业物价总体稳定，主要指标边际改善，国民经济呈现恢复势头。

统计数据显示，5月份，生产供给逐步回升。全国规模以上工业增加值由4月份同比下降2.9%，转为同比增长0.7%；服务业生产指数同比下降5.1%，降幅比4月份收窄1个百分点。

在稳投资、促消费政策的作用下，市场需求逐步改善。5月份，社会消费品零售总额同比下降6.7%，降幅比上月收窄4.4个百分点。1至5月份，全国固定资产投资(不含农户)205964亿元，同比增长6.2%；5月份环比增长0.72%。

外贸进出口明显加快，城镇调查失业率有所下降。5月份，货物进出口总额同比增长9.6%，增速比上月加快9.5个百分点；全国城镇调查失业率为5.9%，比上月下降0.2个百分点。

5月份，高技术制造业增加值同比增长4.3%，增速比上月加快0.3个百分点；1至5月份，高技术制造业投资增长24.9%……结构优化升级态势持续，高技术产业发展较好。

随着疫情逐步得到控制，稳增长



6月15日，消费者在贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县一家超市选购水果。

新华社发 万再祥 摄

政策发力，企业复工复产加快，前期受疫情冲击比较大的长三角地区和东北地区生产明显改善。5月份，长三角地区和东北地区规模以上工业增加值同比分别下降3.2%和1.1%，降幅比上月收窄超过10个百分点。

“总的看，我国经济逐步克服疫情的不利影响，呈现恢复势头，但国际环境依然复杂严峻，外部不确定性增大，国内经济恢复仍然是初步的。主要指标增速还处于低位，恢复基础还需要巩固。”国家统计局新闻发言人、国民

经济综合统计司司长付凌晖说，下阶段，要高效统筹疫情防控和经济社会发展，加大宏观政策调节力度，推动稳增长一揽子政策措施落地见效，着力稳定宏观经济大盘，着力保障和改善民生，推动经济持续恢复。

中国经济长期向好的基本面不会改变

新华社记者 谢希瑶

国家统计局15日发布的国民经济运行数据显示，5月国内疫情防控形势总体向好，生产需求逐步恢复，就业物价总体稳定，主要指标边际改善，国民经济呈现恢复势头。高效统筹疫情防控和经济社会发展各项政策举措正在显效。

今年3月起，国内疫情多点频发，经济回升势头承压，4月主要经济指标增速有所回落。5月以来，随着国内疫情防控形势总体改善，经济运行出现积极变化，工业生产由降转增、服务业生产指数降幅收窄、市场销售有所恢复、部分受疫情冲击较大的地区加快恢复。随着一揽子稳增长政策措施落地

见效，6月经济运行有望进一步改善。

我国采取严格的防疫措施以来，外媒唱衰中国经济的声音鼓噪一时，其能拿到台面上来讲的逻辑无外乎是把一时的“困难”说成是永久的状况，把局部的影响说成是整体的态势。新的国民经济运行数据印证了我国前期经济波动主要是受疫情冲击的短期变化，长期向好的基本面没有也不会改变。

当然，我们要在恢复发展中坚定信心，也需充分认识存在的困难和挑战。尽管我国经济逐步克服疫情影响不利影响呈现恢复势头，但国际局势不稳

定因素叠加导致外部不确定性增大，国内疫情形势复杂多变，因此国内经济恢复仍然是初步的，经济恢复的根基还需进一步巩固。

中国经济长期向好的基本面没有也不会改变，这是我们应有的信心和底气。下一步，我们要在高效统筹疫情防控和经济社会发展上下功夫，进一步落实落细各项稳增长举措，推动经济持续恢复。一方面坚持科学精准、动态清零，抓细抓实各项防控措施，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。另一方面，要加强政策实施提速增效，推动稳增长政策再细化

再落实，着力稳定宏观经济大盘，着力保障和改善民生。

疫情要防住，经济要稳住、发展要安全，是党中央提出的明确要求。各地各部门在工作中要有“时时放心不下”的责任感，勇于担当，求真务实，以更强的决心、更积极的作为坚持高效统筹疫情防控与经济社会发展，汇聚更多市场主体的信心与活力，推动经济持续恢复。

(新华社北京6月15日电)

新华时评

国家税务总局

阶段性加快出口退税办理进度

新华社北京6月15日电 (记者王雨箫) 记者15日获悉，为促进外贸保稳提质，国家税务总局印发通知，明确2022年6月20日至2023年6月30日期间，税务部门办理一类、二类出口企业正常出口退(免)税的平均时间，压缩在3个工作日内。

根据通知内容，一类、二类出口企业，是指出口退税管理类别为一类和二类的出口企业。正常出口退(免)税，是指经税务机关审核，符合现行规定且不存在涉嫌骗税等疑点的出口退(免)税业务。

通知要求，各地税务机关要通过本省电子税务局就阶段性加快出口退税进度相关举措，针对一类、二类出口企业等适用主体开展政策精准推送。要针对适用主体分类开展政策解读和

专项辅导，既要宣讲阶段性加快出口退税办理进度的重要意义，讲清通知内容，又要辅导好操作流程，帮助纳税人懂政策、能申报、会操作，还要提示提醒纳税人严格加强风险内控，避免出现税收违法违规行为。

通知强调，各级税务机关要坚持“快退、狠打、严查、外督、长宣”五措并举，确保本地区一类、二类出口企业正常出口退(免)税的平均办理时间不超过3个工作日。要强化出口退税、规划核算、征管科技、信息中心、数据风险等部门间协同配合，及时传递信息，确保按时办理退税。要统筹做好加快出口退税办理进度与防范打击出口骗税工作，筑牢底线思维，既对标时间要求加快出口退税办理进度，也杜绝片面追求进度而放松出口骗税风险防控。

世界首个沙漠铁路环线即将形成

新华社北京6月15日电 (樊曦 徐皓冰) 记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉，和田至若羌铁路(和若铁路)将于16日开通运营。至此，新疆铁路网将进一步完善，形成世界首个沙漠铁路环线——长达2712公里的塔克拉玛干沙漠铁路环线。

和若铁路西起新疆和田地区和田市，东至巴音郭楞蒙古自治州若羌县，全长825公里，设计时速120公里，为国家Ⅰ级单线铁路，预留电气化条件。铁路地处世界第二大流动性沙漠——塔克拉玛干沙漠南缘，有534公里分布在风沙区域，占线路总长65%，是一条典型的沙漠铁路。

自2018年12月开工建设以来，国铁集团组织参建单位根据沙漠地质特点，采取措施攻坚克难，确保工程如期建成。针对部分区段风沙大、沙丘动态迁移容易掩埋线路的问题，建设单位采取以桥代路方式，建成总长达49.7公里的过沙桥5座，让风沙从桥

下穿过，大幅降低风沙对线路的侵袭威胁。

和若铁路开通运营后，和田至若羌、库尔勒、乌鲁木齐最快分别11小时26分、17小时50分、24小时23分可达。同时，作为便捷的物流通道，和若铁路将安排开行货物列车8列，沿线棉花、核桃、红枣、矿产等可通过铁路直通疆外。

和若铁路与格爾木至库尔勒铁路若羌至库尔勒段、南疆铁路库尔勒至喀什段、喀什至和田段共同构成长达2712公里的塔克拉玛干沙漠铁路环线。这一铁路的建成通车，将结束和田地区洛浦、策勒、于田、民丰等县和巴音郭楞蒙古自治州且末县等地不通火车的历史，进一步完善新疆铁路网结构，加快西部边疆铁路网建设，极大便利沿线各族人民群众出行和货物运输，带动沿线资源开发，对维护民族团结、巩固边疆国防、助力乡村振兴，具有十分重要的意义。

第五届“你好，新时代——有我更精彩”青年融媒体作品大赛启动

新华社北京6月15日电 中央广播电视总台新闻新媒体中心主办的第五届“你好，新时代——有我更精彩”青年融媒体作品大赛15日在京启动。大赛自即日起至10月下旬面向社会广泛征集优秀融媒体作品。

据主办方介绍，本届大赛分为短视频和交互融合作品两大类，内容要求紧扣主题，立意和表现形式新颖，语言生动活泼，鼓励创作者运用AR、VR、手绘、动画、航拍等丰富多样的手段，向世界展示可信、可爱、可敬的新时代中国形象。

标题新闻

●中国女排战胜比利时 收获世界女排联赛菲律宾站“开门红”

●全国铁路6月20日起实行新的列车运行图

●我国猴痘诊疗指南发布

●国家卫健委:6月14日新增新冠肺炎本土确诊病例54例 治愈出院病例47例

据新华社电

去年全国单位GDP二氧化碳排放比2005年下降约五成

新华社济南6月15日电 (记者高敬 张武岳) 生态环境部副部长赵英民15日表示，近年来，我国应对气候变化各项工作取得积极进展。2021年，全国单位GDP二氧化碳排放同比下降3.8%，比2005年下降50.3%。

他是在当天举行的2022年“全国低碳日”主场活动上作出这一表示的。据赵英民介绍，2021年，煤炭占能源消费总量比重由2005年的72.4%下降至56.0%，非化石能源消费比重达16.6%左右，可再生能源发

电装机达到10.6亿千瓦，占总发电装机容量容量的44.8%，其中风电、光伏发电装机均突破3亿千瓦，稳居世界首位。

与此同时，2021年，全国碳市场第一个履约周期顺利收官，碳排放配额累计成交量1.79亿吨，累计成交额76.61亿元。低碳试点示范和气候适应型城市建设试点工作不断推进，适应气候变化能力持续提高，全社会低碳意识不断提升。中国积极参与和引领全球气候治理，已经成为重要参与者、贡献者、引领者。

他表示，下一步，要继续实施积极应对气候变化国家战略，把“双碳”工作纳入生态文明建设整体布局和经济社会发展全局，坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进，坚持系统观念，处理好发展与安全的关系，持续推动相关工作取得积极进展。

“全国低碳日”自2012年设立，目的是推动全社会共同参与绿色低碳行动。今年“全国低碳日”主题为“落实‘双碳’行动，共建美丽家园”，由生态环境部、山东省人民政府联合在济南举办。